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ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΜΑΚΡΗ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

TALK OF THE CITY
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ο Τσίπρας φιλόσοφος
Τάκης Θεοδωρόπουλος

Ολα τα σφάζει, όλα τα μαχαιρώνει
H ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ Τάσος Παππάς

Η κυβέρνηση έχει μπει για τα καλά σε προεκλογική 
περίοδο. Μπροστάρης ο κατά τον γραμματέα Οργα-
νωτικού της Ν.Δ... άξιος τιμονιέρης πρωθυπουργός. 
Εγκαινιάζει έργα για δεύτερη φορά. Οικειοποιείται 
έργα που άλλοι τα ξεκίνησαν τους οποίους ξεχνάει 
να μνημονεύσει. Με δική του εντολή τα μέλη της 
κλίκας των αυλοκολάκων που τον λιβανίζουν πει-
ράζουν τα στοιχεία και τα νούμερα των ερευνών 
έγκυρων διεθνών οργανισμών για να δείξουν ότι 
τα πράγματα στην πατρίδα μας είναι τελείως δια-
φορετικά: η ανεργία των νέων μειώνεται κι ας φου-
ντώνει, η φτώχεια περιορίζεται κι ας απλώνεται, οι 
συνθήκες στους χώρους εργασίας βελτιώνονται κι 
ας έχουν αυξηθεί τα εργατικά ατυχήματα, η εγκλη-
ματικότητα έχει υποχωρήσει κι ας είναι εκτός ελέγ-
χου το οργανωμένο έγκλημα, κι ας βγαίνουν στο 
φως πολλές περιπτώσεις αστυνομικών με εμπλοκή 
σε παρανομίες.
Υπόσχεται στους αδύναμους κρατική φροντίδα και 
επιδόματα (με ημερομηνία λήξεως). Δεσμεύεται ότι 
θα κάνει τα πάντα για να περάσουμε τον χειμώνα 
αξιοπρεπώς, αρκεί να κλείνουμε τα φώτα στα σπί-

τια μας και να ντυνόμαστε καλά, δηλαδή να κάνου-
με και εμείς αυτό που ζήτησε ο Σόιμπλε από τους 
Γερμανούς (να προμηθευτούν φακούς και κεριά για 
ώρα ανάγκης και να φοράνε δύο πουλόβερ για να 
ζεσταθούν).
Κοκορεύεται ότι το μαξιλάρι των 37 δισ. ευρώ εί-
ναι δημιούργημα της δικής του κυβέρνησης και την 
ίδια στιγμή ζητά από τους συνεργάτες του να μην 
είναι αλαζόνες γιατί ο κόσμος παρακολουθεί, αξι-
ολογεί πράξεις και συμπεριφορές και τιμωρεί τους 
δημαγωγούς. Χρεώνει τον πληθωρισμό και την ακρί-
βεια στον Πούτιν και κατηγορεί για φιλοπουτινισμό 
όσους του θυμίζουν ότι και αυτός και οι υπουργοί 
του μας διαβεβαίωναν ότι πρόκειται για παροδική 
κατάσταση. Βάζει υπουργούς του να δηλώνουν ότι οι 
επόμενες εκλογές πρέπει να γίνουν με το σύστημα 
της ενισχυμένης αναλογικής γιατί η Τουρκία απειλεί 
την Ελλάδα και δεν έχουμε την πολυτέλεια να συζη-
τάμε για κυβερνήσεις συνεργασίας ή, όπως το είπε 
στη ΔΕΘ, για κυβερνήσεις-τέρατα. 
Αποδοκιμάζει τα ξένα μέσα ενημέρωσης που κάνουν 
ενοχλητικά ρεπορτάζ για το προσφυγικό-μεταναστευ-

τικό και διακινεί φήμες ότι πίσω από τα… ψεύδη τους 
είναι οι πολιτικοί αντίπαλοί του, τον πατριωτισμό 
των οποίων αμφισβητεί. Καταγγέλλει την Τουρκία 
για επιθετική πολιτική απέναντι στην Ελλάδα, αλλά 
εμφανίζεται πρόθυμος να συναντηθεί με τον Τούρκο 
πρόεδρο. Πρέπει να είναι ο μοναδικός πρωθυπουρ-
γός στην Ευρώπη που δεν έχει διαπράξει ούτε ένα 
λάθος, που δεν έχει κάνει ούτε μία στραβοτιμονιά.
Ακόμη και στο σκάνδαλο των υποκλοπών αυτός εί-
ναι αμέτοχος. Μας είπε ότι την παρακολούθηση του 
τηλεφώνου του Νίκου Ανδρουλάκη δεν την ήξερε 
(άρα άσχετος), αλλά όπως εκ των υστέρων διαπίστω-
σε, ήταν νόμιμη και τεκμηριωμένη (άρα συνένοχος). 
Αποκαθήλωσε δύο από τους πιο στενούς συνεργάτες 
του (αυτός τους είχε διορίσει), αλλά ούτε που πέρασε 
από το μυαλό η ιδέα να ζητήσει μια συγγνώμη, αν 
και είναι ο πολιτικός προϊστάμενος της ΕΥΠ. Βύθισε 
στο απόρρητο το κατάπτυστο πόρισμα των βουλευ-
τών του και απορώ που δεν απαίτησε από τον πρόε-
δρο της Βουλής να διατάξει να προσέλθουν οι βου-
λευτές όλων των κομμάτων στη συζήτηση με μαύρα 
μαντίλια στα μάτια και με κερί στα αυτιά.

Ολα είναι πολιτικά. Είναι το πρώτο μάθημα στο φρο-
ντιστήριο της επανάστασης. Και όταν λέμε όλα, εννο-
ούμε όλα. Και ο τρόπος που βλέπεις τον ή τη σύντρο-
φό σου, και ο τρόπος που ερωτεύεσαι, και ο τρόπος 
που διασκεδάζεις, και ο τρόπος που ντύνεσαι ή χτενί-
ζεσαι. Ακόμη και ο τρόπος που κρατάς τα μαχαιροπί-
ρουνα, ακόμη και το φαγητό που τρως. Μάλλον δεν 
είναι τυχαίο ότι η ηγεμονία της Αριστεράς στις δεκα-
ετίες της Μεταπολίτευσης μπορεί να μη γέννησε ούτε 
μισή δημιουργική ιδέα, επηρέασε όμως καταλυτικά 
τον τρόπο συμπεριφοράς. Καταργήθηκαν οι τύποι ευ-
γενείας, όπως καταργήθηκε και η στοιχειώδης ευπρέ-
πεια της εμφάνισης. Η στολή του γραφείου, το σακάκι 
και η γραβάτα, αντικαταστάθηκαν από τα μπουφάν, 
τα πουλόβερ, τα φούτερ. Η μεταμόρφωση των ηθών 
πήρε κάποιο χρόνο και όταν πια ολοκληρώθηκε, θε-
ωρήθηκε φυσιολογική. Ηταν πια αργά για να συνει-
δητοποιήσουμε αυτό που πραγματικά συνέβη. Δεν 
καταργήθηκε η στολή. Απλώς αντικαταστάθηκαν οι 
παλιές στολές του συντηρητισμού με τις καινούργιες 
τής προόδου. Οπως και οι κανόνες της ευπρέπειας 
και της καλής συμπεριφοράς. Θεωρήθηκε οπισθο-
δρομικό να προσφέρει τη θέση του ο νεότερος στον 
γεροντότερο, σεξιστικό να προσφέρει τη θέση του ο 
άντρας στη γυναίκα. Οταν, λοιπόν, όλα είναι πολιτι-
κά, τότε πώς να μην αποδώσεις πολιτική σημασία σε 
ένα γεγονός με τέτοιο κοινωνικό αντίκρισμα όπως η 
υπόθεση με τη δωδεκάχρονη στα Σεπόλια. Το γεγο-
νός μάλιστα θεωρήθηκε τόσο έντονα πολιτικό, που 
ανέλαβε να το σχολιάσει ο ίδιος ο αρχηγός, ο Αλέξης 
Τσίπρας. Ινα αποδείξει ότι μπορεί να μην ξέρει ξένες 
γλώσσες, παίζει όμως στα δάχτυλα το επαναστατικό 
ιδιόλεκτο που του έμαθαν στο φροντιστήριο.
Ολ’ αυτά για τους «κλέφτες» που «φοράνε κοστούμι», 

σε αντίθεση με τους έντιμους και τα μπουφάν τους, 
και «οι βιαστές που τη γλιτώνουν αν έχουν τους κα-
τάλληλους φίλους» προδίδουν την πολιτική αφέλεια 
του κ. Τσίπρα. Εκεί όμως που η κατάσταση βελτιούται 
επιδεινούμενη, όπως έλεγε και ο μακαρίτης Δημή-
τρης Δεσποτίδης, είναι όταν ο κ. Τσίπρας μάς απο-
καλύπτει πως γι’ αυτόν η ελληνική κοινωνία είναι 
σάπια. Λυπάμαι, αλλά αυτό δεν μπορεί να αποτελεί 
αντίληψη κοινοβουλευτικού ηγέτη, ο οποίος δεν αρ-
κείται στον πικρόχολο σχολιασμό αλλά επιθυμεί να 

κυβερνήσει. Και όταν λέμε ότι η Αριστερά δεν είναι 
πλέον πολιτική στάση αλλά ψυχολογικό σύνδρομο, 
κάτι τέτοιο εννοούμε. Οταν θεωρείς την κοινωνία 
ένα βάλτο διαφθοράς, σίγουρα δεν κάνεις για πο-
λιτικός. Μπορεί να κάνεις για ηθικός φιλόσοφος, 
όπως ο Πλάτων, που γύρισε την πλάτη στην Αθήνα 
η οποία σκότωσε τον δάσκαλό του. Αν το αποφασί-
σει ο κ. Τσίπρας, θα πρέπει να ανασκουμπωθεί και 
να αρχίσει να σκέφτεται. Με τόση δουλειά που έχει, 
το βρίσκω λίγο δύσκολο.


